Appel des signataires de la motion A en Ille-et-Vilaine 

Signataires de la motion A en Ille et Vilaine, nous soutenons la candidature de Martine Aubry et appelons à voter massivement en sa faveur. 

Du vote de chaque militant dépendra jeudi  l'avenir et la conception même de notre Parti. Les discours et les attitudes tenus à Reims nous l'ont montré

Au-delà de notre attachement à Bertrand Delanoé et à la clarté de la démarche politique qu'il a engagée, nous voulons travailler dans un Parti Socialiste fier de ses valeurs et au service d'une efficacité de gauche.  Nous voulons continuer à défendre un projet progressiste, écologiste, dédié à la justice sociale ; un idéal européen assumé, qui nous conduise à travailler, vraiment, avec nos amis sociaux démocrates européens afin de trouver ensemble un débouché de gauche à la crise actuelle ; une stratégie d'alliances claire, qui implique de s'ouvrir à toutes les formations de gauche, mais à rejeter l'ambiguïté d'alliances avec un parti qui se refuse à différencier la droite de la gauche.

Les Français attendent de nous des réponses opérationnelles à leurs souffrances sociales et à leur perte de repères face à une politique gouvernementale injuste et brutale.  Donnons au Parti Socialiste les moyens de ne pas les décevoir.

