Pour que la France et les Français retrouvent la maîtrise de leurs destins

Chères et chers Camarades,

Nous restons tous marqués par le funeste soir du 21 avril 2002 où la gauche fut supplantée par le Front National et éliminée de l’espace public. Nous ne voulons pas revivre cela. Les débats que le parti organise sont les moyens de choisir celui ou celle qui tiendra la distance, gagnera l’élection mais surtout gouvernera à gauche durablement.

Nous ne partons pas de rien. Nous avons votés un projet qui sera appliqué par tous mais cela n’exclut pas les particularités de chacun. Nous sommes d'accord avec Ségolène quand elle nous dit que la politique se fait par la preuve et que nous devons approfondir notre démocratie en redonnant du pouvoir aux citoyens. Nous sommes d'accord avec Laurent pour dire que l'une des priorités sera le pouvoir d'achat et qu'une politique socialiste se juge d'abord par ses effets sur les milieux les plus populaires. Mais, par ses propositions, son expérience, son envie de social-démocratie, Dominique Strauss-Kahn nous paraît le meilleur pour redonner à la France et aux Français la maîtrise de leurs destins.

« L'Urgence est sociale, pour y répondre nous avons besoin d'une autre politique économique »

Sur le pouvoir d'achat, DSK propose un Pacte de l'Elysée qui abordera la question des revenus, mais aussi des carrières et de la santé au travail et qui d'ici à la fin de l'année 2007 permette d'aboutir sur des objectifs précis avec tous les partenaires sociaux. Le SMIC à 1500€ est dans notre projet mais l'objectif à avoir est qu'un salarié ne reste pas au SMIC toute sa vie.

Sur la compétitivité de notre économie, DSK veut promouvoir une nouvelle politique industrielle à la fois défensive contre les délocalisations en proposant par exemple le principe de la nationalisation temporaire mais surtout offensive par l’investissement dans la Recherche et l’Innovation et la réorientation des aides d’entreprises vers les PME. Choisir l’économie de la connaissance, c’est trouver notre place dans la mondialisation. C’est grâce aux innovations que nous construirons la société de l’après pétrole. Au-delà, sur toutes les questions économiques, il fut un Ministre de l'économie dont la politique favorisa la création de 2 millions d'emplois.

Dans le même temps, nous devrons relancer la construction européenne. DSK a permis à la France d'être qualifiée pour l'Euro, il fut le créateur de l'Eurogroupe et d'EADS. Il nous parait donc le plus à même pour relancer la construction d’une Europe Politique qui ne soit pas un retour à une Europe des 6 ou qui se réduise à l’Europe des projets.

Pour l'Egalité Réelle, la lutte contre les inégalités de destin sera la priorité.

Pour que la France retrouve la maîtrise de son destin, il faut que chaque citoyen puisse construire sa vie et se projeter dans l'avenir. C'est le coeur de ce que DSK appelle l'égalité réelle. L'objectif principal est de réformer notre système social pour qu'il puisse lutter contre les inégalités à la racine pour remettre en mouvement la mobilité sociale. La lutte contre les inégalités de destin sera la priorité. Il faudra donner plus de capital public à ceux qui ont le moins de capital social, culturel et économique. Lutter contre les inégalités, c’est améliorer la redistribution, notamment fiscale, conforter le service public et renforcer les filets de sécurité face aux nouvelles formes d’exclusion. Une des propositions phare de DSK est la création d'un grand service public de la petite enfance car nous savons que c'est dès le plus jeune âge que se créent ces inégalités de destin.

Pour une réelle social-démocratie laïque, réformiste, européenne, internationale
Pour rendre ces réformes durables, nous devrons revoir nos pratiques politiques et nos institutions. DSK souhaite un Président qui agit, qui mène la politique en s’appuyant sur un parlement aux pouvoirs élargis et composé de parlementaires à l'unique mandat. Mais le temps de l'Etat qui décide seul est terminé. La priorité de DSK sera de mettre en place un système politique qui s'appuie sur tous les corps intermédiaires et en particulier les partenaires sociaux (le compromis n'est pas un mot tabou) et sur une démocratie locale renouvelée.

Dans une Europe en panne où se posera bientôt la question de l'adhésion de la Turquie, dans un monde où l'Iran et la Corée du Nord se lance dans la course nucléaire, un monde où rien n'est réglé au Proche Orient, un monde dans lequel la Chine, l'Inde et la Russie veulent avoir leur place, notre choix devra se porter sur celui ou celle d'entre nous qui pourra redonner à la France la confiance en l’avenir dans ce monde troublé. Il ne s'agit pas de choisir en fonction de tels ou tels sondages car ce serait oublier bien vite notre déception de 2002. C’est la campagne que nous mènerons qui nous fera gagner et pas les sondages. Il s'agit de voter librement, en socialiste, pour choisir un Président qui trace un nouveau chemin pour la Gauche et porte avec nous l'espérance d'une société plus juste. 

Par sa stature internationale, son expérience, ses idées, ses valeurs, DSK est pour nous le meilleur candidat du rassemblement qui nous conduira à la victoire. Il sera le Président qui redonnera à la France la maîtrise de notre destin.

Le Comité de soutien à la candidature de Dominique Strauss-Kahn


Pour nous contacter : Micaël au 06 60 03 26 12 ou socdem35@laposte.net ; retrouvez nous sur notre Blog : http://sd35.typepad.fr
