Les enjeux énergétiques, une question globale

En moins d'un siècle, le développement industriel a complètement bouleversé la situation énergétique mondiale. La consommation d'énergie n'est pas une fin en soi mais permet de répondre aux besoins essentiels des hommes. L' accès a une énergie sûre et bon marchée est l'enjeu de batailles violentes pour l'argent, le pouvoir, et le développement économique. En effet les rentes obtenues par les multinationales du pétrole s'élèvent à plus de 500 milliard d'€/ an. De plus il existe au niveau mondial un lien fort et complexe entre développement économique et consommation d'énergie, où les inégalités dans la consommation d'énergie est à l'image des inégalités des répartitions des richesses. La sécurité d'approvisionnement en énergie reste une préoccupation de tous les Etats tant l'activité économique et la puissance militaire sont dépendantes de l'accès à l'énergie. Beaucoup de décisions politiques et de situations géopolitiques sont motivées pour assurer une sécurité de l'approvisionnement.

La consommation mondiale d'énergie est fortement marquée par les énergies fossiles (pétrole, gaz, charbon) puisqu'elles représentent aux alentours de 90 % de la consommation primaire d'énergie. Le développement rapide des transports s'est appuyé sur un pétrole abondant et bon marché et explique, aujourd'hui en partie, la rigidité du secteur de l'énergie. Le transport constitue le principal verrou de la situation énergétique mondiale et reste un sujet politique sensible, cependant dans une perspective de développement durable il est impossible d'échapper à une modification profonde des modes de transport. 

Face aux pénuries annoncées de pétrole, il semble inévitable de voir changer la façon de consommer de l'énergie, pour faire place aux énergies alternatives, or c'est loin d'être le cas. Trois organismes internationaux (CME, AEI, WETO) ont proposé des scénarii possibles de la situation énergétique mondiale à l'horizon 2030. Dans les 3 cas, il est envisagé une prédominance prolongée du pétrole et du gaz avec encore une proportion modeste des énergies renouvelables. Ces tendances résulteraient du développement économique de la Chine et de l'Inde, et de l'intensification des échanges internationaux conséquences de la globalisation. Il demeure cependant des incertitudes sur les conséquences de l'évolution géopolitique de l'offre de gaz et de pétrole, incertitudes sur les conséquences des changement climatiques et des évènements imprévisibles (Ouragan, accident graves, guerres…). Dans ce contexte, les énergies renouvelables ne se développerons que s'il y a une volonté politique forte car elles sont encore chères et absorbent des capitaux alors que les énergies fossiles sont "bon marché" et génèrent des profits importants et attirent les capitaux. Les énergies renouvelables présentent l'avantage important de générer peu d'effet négatif sur l'environnement et la société mais sont des énergies de flux (éolien, solaire) qui ne sont pas toujours disponibles alors que la demande est constante. Les questions énergétiques vont au delà des questions économiques puisqu'une des conséquences principales de la consommation d'énergie fossile est le rejet de gaz à effet de serre qui sont responsables du réchauffement climatique avec des conséquences fort problématiques pour l'environnement et la société.

Face à cette situation , l'amélioration de l'efficacité énergétique et l'exploitation de "gisement" d'économie doit être une priorité internationale, nationale et locale. Ceci permettrait à la fois de diminuer la dépendance énergétique et de réduire les émissions de gaz à effet de serre. La question énergétique soulève conjointement le problème de note modèle de développement économique et de la satisfaction de nos besoins essentiels. 
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